

برای آن‌که  عضو این بازه باشد، باید نامساوی‌  برقرار باشد: گزینه 1 - 1

  

 

گزینه 4 - 2


 بازه‌ی  را روی محور درنظربگیرید:
2


بازه‌ی  باید از  به قبل آغاز شود تا اجتماع هر‌دو بازه، کل محور اعداد را شامل شود؛ یعنی آغاز آن باید کوچک‌تر یا مساوی با  باشد.

اگر  مجموعه‌ای متناهی و  مجموعه‌ای نامتناهی باشد، مجموعه‌های  و  قطعاً متناهی هستند، زیرا همواره  و  همچنین در گزینه 3 - 3

، مجموعه‌های  و  قطعا نامتناهی هستند، زیرا در  به تعداد محدودی عضو از مجموعۀ  حذف می‌شوند و در  صورت متناهی بودن  و نامتناهی بودن 


نیز همۀ اعضای  ظاهر می‌شوند. 

بنابراین دوتا از مجموعه‌های داده شده قطعاً نامتناهی هستند. 


چشم‌انداز: از روش عدد‌گذاری استفاده می‌کنیم. گزینه 1 - 4


« برابر نیست زیرا: قسمت هاشورخورده  است که با گزینۀ »

U

21 3
456

7

8

‌بقیۀ گزینه‌ها را خودتان بررسی کنید!


 مجموعه‌ی مرجع عبارت است از:                            گزینه 2 - 5

از طرفی:


 را روی نمودار تعیین می‌کنیم.


 1 2

حذف

30

A
B

‌

گزینه 1 - 6

با توجه به نکته  که از نمودار ون زیر هم قابل فهم است داریم:

A B

A B AB

A B  

جمله‌ی عمومی دنباله‌ی حسابی  گزینه 2 - 7

۱۱≤ ۱۱ < ۲a + ۱۳
۴a − ۳

۳

(I) ≤ ۱۱
۴a − ۳

۳
۴a − ۳ ≤ ۳۳−→

×۳
⇒ ۴a ≤ ۳۶ a ≤ ۹−→

÷۴

(II) ۱۱ < ۲a + ۱۳ ⇒ ۱۱ − ۱۳ < ۲a ⇒ −۲ < ۲a −۱ < a−→
÷۲

−۱ < a ≤ ۹−→−
I ,II

(−∞, ۲)

[ ,+∞)
a − ۶

۲
x = ۲۲

≤ ۲ a − ۶ ≤ ۴ ⇒ a ≤ ۱۰
a − ۶

۲
−→

×۲

AB(A − B)(A ∩ B)(A − B) ⊆ A(A ∩ B) ⊆ A

AB(B − A)(A ∪ B)(B − A)B(A ∪ B)

B

{۱, ۲, ۳}۱

∪ (A ∩ B) = {۱, ۲, ۳, ۸} ∪ {۲, ۵} = {۱, ۲, ۳, ۵, ۸}C ′

U = (۰, +∞)

= (۰, +∞) − (۲, ۳) = (۰, ۲] ∪ [۳, +∞)A′

= (۰, +∞) − (۱, +∞) = (۰, ۱]B′

−A′ B′

⇒ − = (۱, ۲] ∪ [۳, +∞)A′ B′

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = ۲۰ − ۸ = ۱۲

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = ۲۱ − ۸ = ۱۳

⇒ n ((A − B) ∪ (B − A )) = n(A − B) + n(B − A) − n((B − A) ∩ (A − B)) = ۱۲ + ۱۳ − ۰ = ۲۵

= + (n − ۱)dtn a۱

1



از آن‌جا که دنباله‌ی حسابی یک الگوی خطی است، جمله‌ی عمومی آن به‌صورت  است؛ یعنی برحسب متغیر  از درجه‌ی اول است. بنابراین ضریب جمله‌ی  باید صفر باشد:


 پس  برابر است با: 


 حال جمله‌ی هفتم را به‌دست می‌آوریم: 


جملات مشترک دو دنبالهی عددی، یک دنبالهی عددی است که قدر نسبت آن ک.م.م قدر نسبتهای دو دنبالهی اصلی است. گزینه 3 - 8

 

  دنبالهی اعضای مشترک

 

 تعداد جملات  
گزینه 2 - 9


بنابراین:

گزینه 2 - 10

دنباله‌ی حاصل به صورت مقابل است:  

گزینه 4 - 11

با‌توجه به آن‌که در سه جملۀ متوالی هر دنبالۀ هندسی، مربع جملۀ وسط برابر با حاصل‌ضرب دو جملۀ طرفین خود است، داریم: 


و‌ دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر‌ است:   


 که جمله‌ی اول آن  و قدر‌نسبت آن  است. پس:  

در این گونه سؤالات استفاده از نمودار ون بهتر است. گزینه 2 - 12


: تعداد کسانی که فقط فوتبال بازی می‌کنند. 


: تعداد کسانی که هر دو رشته را بازی می‌کنند.

: تعداد کسانی که فقط والیبال بازی می‌کنند. 

 


‌تعداد کسانی که فقط فوتبال بازی می‌کنند،  نفر است.
گزینه 4 - 13

با استفاده از جملات داده شده برای هر کدام از دنباله‌ها، جمله عمومی هر کدام را پیدا کرده و مجموع جملات ششم را بدست می‌آوریم:

= an + btnnn۲

= m − ۲ = ۰ ⇒ m = ۲n۲ ضریب

tn= n + ۱ ⇒ = n + ۱tn
۲
۲

tn

= ۷ + ۱ = ۸t۷

۲, ۷, ۱۲, ۱۷ ⋯

۸, ۱۱, ۱۴, ۱۷ ⋯

۱۷, ۳۲, ۴۷, ⋯

= ۱۷ + (n − ۱) × ۱۵ = ۱۵n + ۲an

۱۰۰ ≤ ≤ ۹۹۹ → ۱۰۰ ≤ ۱۵n + ۲ ≤ ۹۹۹ → ≤ n ≤an
۹۸
۱۵

۹۹۷
۱۵

= ۶۶ − ۷ + ۱ = ۶۰→ ۷ ≤ n ≤ ۶۶ →

m + n = p + q ⇒ + = +am an ap aq از قانون اندیس‌ها در دنباله‌ی حسابی استفاده می‌کنیم که می‌گوید:

+ + + + + = ۷۵a۴ a۵ a۶ a۹ a۱۰ a۱۱

⇒ ( + ) + ( + ) + ( + ) = ( + ) + ( + ) + ( + ) = ۷۵ ⇒ ۳ ( + ) = ۷۵a۷ a۸ a۷ a۸ a۷ a۸ a۴ a۱۱ a۵ a۱۰ a۶ a۹ a۷ a۸

⇒ + = = ۲۵a۷ a۸
۷۵
۳

, ⋯ , ⋯ , ⋯ , ⋯ , ۴۸
۳
۲

↷

×r
↷

×r
↷

×r
↷

×r
↷

×r

۴۸ = × ⇒ = = = ۳۲ ⇒ r = ۲
۳
۲

r۵ r۵ ۴۸
۳
۲

۲ × ۴۸
۳

= = = × = ۳ × ۲ = جمله‌ی سوم۶ t۳ t۱r
۲ ۳

۲
۲۲

= (x + ۱)(۹x − ۶) ⇒ ۹ = ۹ + ۹x − ۶x − ۶(۳x)
۲

x۲ x۲

⇒ ۹ = ۹ + ۳x − ۶ ⇒ ۳x − ۶ = ۰ ⇒ ۳x = ۶ ⇒ x = ۲x۲ x۲

۳, ۶, ۱۲, ⋯

۳۲= = ۳ × = ۴۸t۵ t۱q
۴ (۲)

۴

x

y

z

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= ۲( ) ⇒ ۶۰ = ۱۲۰ − ۲y ⇒ ۲y = ۶۰ ⇒ y = ۳۰x + y + z
  

۶۰

x + z
  

۶۰−y

= ۵z ⇒ ۶۰ − z = ۵z ⇒ z = ۱۰ ⇒ x = ۲۰x + y
  

۶۰−z

۲۰
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 راه اول: محاسبه  گزینه 4 - 14

 در  جایگزین می‌کنیم

راه دوم:

گزینه 2 زمانی عدد صحیح است که صورت آن بر مخرج آن بخش‌پذیر باشد. از آن‌جا که  عددی اول است، فقط دو شمارندۀ طبیعی  و  را دارد و می‌دانیم که  نیز - 15


شمارنده‌های صحیح آن هستند. پس  اگر چهار مقدار  را اختیار کند، حاصل  عددی صحیح خواهد بود:

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

 عددی طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

‌اُم آن است. پس فقط یک جملۀ صحیح دارد و آن‌ هم جملۀ 

= an + b ⇒ { ⇒ ۶a = ۲۴ ⇒ a = ۴ ⇒ b = ۱ ⇒ = ۶a + b = ۲۵an
= ۴a + b = ۱۷a۴
= ۱۰a + b = ۴۱a۱۰

a۶

= a + bn + cbn n۲ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= a + b + c = ۵b۱

= ۴a + ۲b + c = ۱۳b۲

= ۹a + ۳b + c = ۲۳b۳

⇒ a = ۱, b = ۵, c = −۱ ⇒ = ۱(۳۶) + ۵(۶) − ۱ = ۶۵b۶

⇒ + = ۲۵ + ۶۵ = ۹۰a۶ b۶

tn

=t۲n+۱
n + ۲
n + ۴

۲n + ۱ = a ⇒ ۲n = a − ۱ ⇒ n =
a − ۱

۲

: = ⇒ = = =ta

+ ۲a−۱
۲

+ ۴a−۱
۲

t۱۵

+ ۲۱۵−۱
۲

+ ۴۱۵−۱
۲

۷ + ۲
۷ + ۴

۹
۱۱

t۲n+۱

۲n + ۱ = ۱۵ ⇒ ۲n = ۱۴ ⇒ n = ۷

= ⇒ = =t۲n+۱
n + ۲
n + ۴

t۱۵
۷ + ۲
۷ + ۴

۹
۱۱

tn۲۳۱۲۳−۲۳, −۱

۲n + ۱۲۳ , −۱ , ۲۳ , ۱tn

n۲n + ۱ = ۱ ⇒ ۲n = ۰ ⇒ n = ۰

۲n + ۱ = ۲۳ ⇒ ۲n = ۲۲ ⇒ n = ۱۱

n۲n + ۱ = −۱ ⇒ ۲n = −۲ ⇒ n = −۱

n۲n + ۱ = −۲۳ ⇒ ۲n = −۲۴ ⇒ n = −۱۲

۱۱
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دما، جریان الکتریکی و جرم از کمیت‌های اصلی در  هستند. گزینه 4 - 31


به راحتی می‌توان با نوشتن رابطۀ مقایسه‌ای مربوط به چگالی اجسام، مقدار مجهول را محاسبه کرد. بنابراین داریم: گزینه 4 - 32





در میان کمیت‌های داده شده، تنها جرم کمیتی نرده‌ای است و سایر کمیت ها برداری هستند. گزینه 3 - 33

گزینه 3 - 34


با توجه به روش تبدیل زنجیره‌ای می‌توان نوشت: گزینه 1 - 35

 


، یکای حجم  و یکای تندی  است که همگی یکاهایی فرعی هستند ولی یکای دما در  ، کلوین است که یکایی اصلی محسوب می‌شود. یکای مساحت  گزینه 4 - 36


تک تک گزینه‌ها را تبدیل واحد کرده و بر حسب گرم می‌نویسیم: گزینه 4 - 37

 

« گزینۀ« 

« گزینۀ‌« 

« گزینۀ‌« 

« گزینۀ‌« 


حجم مایع بیرون ریخته‌شده از ظرف دقیقاً برابر حجم قطعه فلز است . گزینه 1 - 38

 

گزینه 4 - 39

 آلیاژ

 تغییر حجم آلیاژ


حجم طی عمل مخلوط  کاهش یافته و در نتیجه پاسخ گزینۀ  است.


حجمی که با رابطۀ چگالی و جرم جسم به‌دست می‌آید، حجم خالص )توپر( کره می‌باشد: گزینه 3 - 40

حجم واقعی   


یعنی اگر کره حفره نداشته باشد، حجم آن  است، اما حجم کره‌ای که حفره دارد برابر است با:

حجم ظاهری 

 حجم واقعی- حجم ظاهری= حجم حفرهبنابراین داریم:
پس:

  : درصد حجم حفره به حجم کره

با توجه به روش تبدیل زنجیره‌ای می‌توان نوشت: گزینه 2 - 41

SI

ρ = ⇒ ⇒ = ×
m

V

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

=ρ
A

mA

VA

=ρ
B

mB

VB

ρ
A

ρ
B

mA

mB

VB

VA

⇒ = × ⇒ = × ⇒ = ۵Lit

۴
۵

ρ
B

ρ
B

۸
۵

VB

۱۰
۴
۵

۸
۵

VB

۱۰
VB

P = P = → Pa ≡ kg × m/ × =
F

A
− →−−
F=ma ma

A
s۲ ۱

m۲

kg

ms۲

۲۵۶ گندم×
۱ مثقال

۹۶ گندم
× =

۱ سیر

۱۶ مثقال

۱
۶

سیر

m۲m۳m/sSI

۰٫۰۰۰۰۷۰۱Tg = ۷٫۰۱ × ۱۰−۵
Tg = ۷٫۰۱ × × g = ۷٫۰۱ × g۱۰−۵ ۱۰۱۲ ۱۰۷

۱ : ۷٫۰۱ × μg × = ۷٫۰۱ × g۱۰۱۳ g۱۰−۶

۱μg
۱۰۷

۲ : ۷٫۰۱ × mg × = ۷٫۰۱ × g۱۰۱۰ g۱۰−۳

۱mg
۱۰۷

۳ : ۷٫۰۱ × ng × = ۷٫۰۱ × g۱۰۱۶ g۱۰−۹

۱ng
۱۰۷

۴ : ۷٫۰۱ × pg × = ۷٫۰۱ × g۱۰۱۸ g۱۰−۱۲

۱pg
۱۰۶

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = = ۵۴۰gV الکل V فلز

m الکل

ρ الکل

m فلز

ρ فلز

۱۶۰g

۰٫۸

m فلز

۲٫۷ فلز

m فلز
۲٫۷ × ۱۶۰

۰٫۸

A : = ۶۰۰g , = ۲۰g/c ⇒ = = = ۳۰cmA ρA m۳ VA

mA

ρA

۶۰۰g

۲۰g/cm۳
m۳

B : = ۴۰c , = ۷٫۵ g/c ⇒ = = ۷٫۵ g/c × ۴۰c = ۳۰۰gVB m۳ ρB m۳ mB ρBVB m۳ m۳

{ ⇒ V = = = ۶۰c
m = + = ۹۰۰gmA mB

ρ = ۱۵ g/cm۳
m

ρ

۹۰۰g

۱۵g/cm۳
m۳

ΔV = V − ( + ) = ۶۰ − (۳۰ + ۴۰) = −۱۰ cVA VB m۳

۱۰cm۳۴

ρ = ⇒ ۲٫۷ = ⇒ V = ۴۰۰c
m

V

۱۰۸۰
V

m۳

۴۰۰cm۳

= π ⇒ = × ۳ × ⇒ = ۵۰۰cV ′ ۴
۳

r۳ V ′ ۴
۳

(۵)
۳

V ′ m۳

⇒ = ۵۰۰ − ۴۰۰ = ۱۰۰cV حفره m۳

= × ۱۰۰ = ۲۰%
Vحفره

V ′

۱۰۰
۵۰۰
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و  باید یکسان باشند.  ،  ، با توجه به بحث سازگاری یکاها، یکای عبارت  گزینه 2 - 42

‌

.معادل شتاب است   کمیت 

معادل تندی است.   کمیت 

معادل طول )مکان( است.  کمیت 

به دلیل کوچک بودن ابعاد گلوله، می‌توان به راحتی از اثر نیروی مقاومت هوا صرف‌نظر کرد ولی از وزن گلوله نمی‌توان صرف‌نظر نمود. زیرا در غیر این‌صورت گلوله در راستای گزینه 3 - 43
شلیک ادامه مسیر می‌دهد و به زمین برنمی‌گردد.

گزینه 4 - 44


قبل از هرچیزی باید بدانیم که چون در اینجا رابطۀ بین جرم‌ها معلوم است و گزینه‌ها برحسب  بیان شده، باید به‌جای حجم  از نسبت  استفاده کنیم.  گزینه 4 - 45

، را  تشکیل دهد،  درصد مابقی از ماده‌ای با جرم  خواهد بود، بنابراین با استفاده از رابطۀ چگالی داریم: )اگر جرم کل آلیاژ بدیهی است که اگر  درصد از جرم آلیاژ فلزی با چگالی 


 )  باشد،  و 

۱۲۰ × ×
L

min

۱min

۶۰s
×

c۱۰۳
m۳

۱L

۱۰−۶
m۳

۱cm۳
= ۲ × /s۱۰−۳

m۳

xat۲btc

[x] = m

[a ] = m → [a] ⋅ = mt۲ s۲ → [a] = m/ →s۲ a

[bt] = m → [b] ⋅ s = m → [b] = m/s → b

[c] = m → c

μg = g = g = kg
(mm)۲

(ns)۲
۱۰−۶ ۱۰−۶

m۲

۱۰−۱۸
s۲

۱۰+۶ m۲

s۲
۱۰۳ m۲

s۲

kg = J = ۱kJ− →−−−−

kg =J
m۲

s۲
۱۰۳ m۲

s۲
۱۰۳

ρV
m

ρ

۲۰ρ۱m۱۸۰mc

m= ۰٫۲mm۱= ۰٫۸mm۲

= = = =ρآلیاژ

+m۱ m۲

+V۱ V۲

m

+
۰٫۲m

ρ۱

۰٫۸m

ρ۲

m

۰٫۲m + ۰٫۸mρ۲ ρ۱

ρ۱ρ۲

ρ۱ρ۲

۰٫۲ + ۰٫۸ρ۲ ρ۱
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عبارت‌های )آ( و )ب( و )ت( درست‌اند. گزینه 3 - 45

بررسی عبارت نادرست:


( مشابه اندازۀ یون یدید است نه یون تکنسیم. پ( اندازۀ یون حاوی تکنسیم )


اگر فراوانی ایزوتوپ سنگینتر را  در نظر بگیریم، میتوان نوشت: گزینه 3 - 46

روش اول:

درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر  

روش دوم:

   ‌


سنگين‌ترين ايزوتوپ طبيعي عنصر هيدروژن،  است. گزینه 2 - 47

گزینه 2 - 48

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

  فراوانی ایزوتوپ سوم  )فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول(  فراوانی کل  

   تعداد نوترون‌های

ایزوتوپ سوم

  مول یا   تعداد مولکول‌ها نسبت مستقيم با تعداد مول‌ها دارد، پس بايد ترکيبی را پيدا کنيم که  گرم از آن، مول‌های کمتری داشته باشد. با توجه به رابطۀ گزینه 2 - 49

،  و  به ترتیب  ، ، هرچه جرم مولی بيش‌تر باشد، تعداد مول‌های  گرم از ترکيب کم‌تر است؛ پس کافی است ترکيبی با بيش‌ترين جرم مولی را پيدا کنيم. جرم مولی 

،  گرم بر مول است.  ،  ،

گزینه 3 - 50

گزینه 3 - 51


نوترون است و شمار نوترونها و پروتونهای آن برابر نیست. 
پروتون و   دارای 

گزینه 3 - 52

‌روش اول:

  


‌روش دوم: 

يون هاي  هر سه داراي  الکترون هستند. گزینه 1 - 53
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گزینه 1 - 54


فقط عبارت )آ( درست است. گزینه 4 - 55

بررسی عبارت‌های نادرست:


ب( عنصرهای اکسیژن و گوگرد جزء عنصرهای مشترک سیاره‌های زمین و مشتری هستند. 

پ( درون ستاره‌ها همانند خورشید، عناصر سبک‌تر، به عناصر سنگین‌تر تبدیل می‌شوند. 

ت( سر‌آغاز کیهان با انفجار بزرگ همراه بوده که طی آن نخست ذرات زیر‌اتمی به‌وجود آمدند.


در هر مول از این ترکیب آلی که دارای جرم  گرم است،  مول اتم کربن وجود دارد.  گزینه 2 - 56


روش اول: 


‌روش دوم: 


این مسأله را می‌توان به دو روش زیر حل کرد: گزینه 3 - 57

‌

    


‌یعنی اختلاف عدد جرمی دو گونه، همان اختلاف بار الکتریکی آن‌ها است.

‌

‌روش دوم: با توجه به این‌که الکترون‌های این دو یون با هم برابرند، باید پروتون  یک واحد کمتر از پروتون  باشد. چون نوترون‌های این دو یون با هم برابرند، اختلاف عدد جرمی آن‌ها همان


اختلاف پروتون‌های آن‌ها خواهد بود. در نتیجه عدد جرمی  باید یک واحد کمتر از عدد جرمی  باشد.


ابتدا تعداد اتم‌های  را محاسبه می‌کنیم: گزینه 4 - 58

‌


سپس تعداد مولکول‌های  را محاسبه می‌کنیم:

‌


‌حال دو معادله را مساوی یکدیگر قرار می‌دهیم:

‌

گزینه 2 - 59
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آزمون جامع تابستان دهم ریاضی

دبیرستان فرزانگان 2 تهران


	پاسخ تشریحی ریاضی جامع دهم ریاضی-شهریور1401
	کلید تشریحی آزمون جامع هندسه
	پاسخ تشریحی فیزیک جامع دهم ریاضی
	پاسخ تشریحی شیمی جامع دهم ریاضی-شهریور 1401

